

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Régimen de excepción

Vivimos en unos tiempos en que todo se tergiversa; hasta el uso de las palabras apropiadas. Porque seguramente Vds. habrán oído decir a más de dos personas y a más de cien periódicos que ahora vivimos bajo un régimen de excepción...

Por lo visto, para esa gente la regla general consiste en que los periódicos, con descoco e inverecundia, puedan atacar a las autoridades; en que los empleados influyentes puedan cobrar pingües sueldos sin dar una plumada en todo el año; en que los políticos del pacífico turno puedan comerse a dos carillos el presupuesto nacional; en que los bandidos y sindicalistas puedan desbalijar y matar al prójimo con toda impunidad; etc. etc.

Para tal gente ésa es la regla general. Y se horrorizan cuando viene lo que ellos llaman la excepción, o sea, cuando llega la hora en que las personas decentes pueden vivir tranquilamente.

Nosotros lo entendemos al revés. Para nosotros la excepción está en aquellos momentos en que los pillos campan por sus respetos y los «frescos» hacen mangas y capirotos de los intereses nacionales.

Para nosotros, lo natural, lo normal, lo corriente es el sistema que ahora está imperando. Que unos sindicalistas atacan y matan... ¡pena de muerte! Que, aunque dolorosa sea tal pena, es la única proporcionada al delito. Que se ha podido comprobar que el Jurado estaba corrompido y que, en vez de ser un ejecutor y un colaborador de la Justicia, era un ferviente aliado de la injusticia... ¡pues bien suprimido está! Que las oficinas públicas eran un foco nutritivo de estómagos de familiares de los caciques... ¡bien se ha hecho en sanearlas y desinfectarlas. Que la prensa no tenía la prudencia, la seriedad y la discreción que debe poseer como guía de la opinión que pretende ser... ¡venga en buen hora la censura! Que las Cortes no eran la representación genuina del país, que los diputados lo eran, no por su arraigo en el distrito, sino por imposiciones caciquiles, por bajos manejos, por amenazas indignas, por dadas inconfesables—¿quién ha visto más a aquellos treinta mil y pico «espon-táneos» abistas que hicieron su debut

en nuestra isla cuando las últimas elecciones generales?—... ¡pues bien clausuradas están las Cortes y Dios quiera no vuelvan a abrirse mientras no venga un radicalísimo cambio en el sistema electoral y mientras subsista ese régimen según el cual pesa más en la balanza de la opinión el voto de dos ignorantes o de dos malvados que el de un sabio o de una persona decente!

Y así podríamos ir enumerando las muchas cosas «buenas» que el Directorio militar viene realizando y que para nosotros constituyen el retorno a la normalidad, al estado natural, a la regla general, dando fin y remate al estado de excepción que tantos años ha venía pesando inicua e injustamente sobre la gente de orden.

¡Ah! Es que vosotros los reaccionarios no entendéis palotada de achaques de libertad... nos dirán los que tienen siempre tan hermosa palabra en los labios y jamás en el corazón ni en las obras.

Y contestaremos nosotros: sí, sabemos lo que es la libertad, don precioso de Dios que Este concedió a los hombres para que en todo momento, y sin que nadie tuviera derecho a ponerles traba alguna, pudieran realizar el bien, practicar obras buenas y trabajar para que reinara siempre la justicia.

Pero eso que vosotros llamáis los tiempos normales, eso que para los liberales, y especialmente para los «concentrados», que tan en buen hora fueron arrojados del Poder, era la verdadera vida y el progreso cierto de la nación, no es sino un abyecto libertinaje, engendrador de las inmoralidades y de los crímenes que para siempre mancharán las páginas de nuestra historia contemporánea.

Ahora es precisamente cuando de veras se respira un saneado ambiente de libertad.

¿No es verdad, lectores amigos, que a vosotros no os ha asustado el que las garantías estén suspensas y que a los atacadores se les haya acabado el «negocio»?

Si precisamente esa... «excepción» es el mayor triunfo de las gentes honradas...

Franco

carriño, fué don Leocadio Galdés, uno de los Señores que integran la compañía. Esta casa cuenta entre sus glorias la que don Aquilino Amezcua, alma de artista, fuera el gran reformador en España del mecanismo del órgano, y que sea de su marca el famoso órgano de Sevilla, cuyo renombre es un verdadero blasón de sus talleres.

Del órgano de Lluç, puede aseverarse, y es ésta la opinión de los técnicos, que es una obra de construcción perfecta.

Consta de dos teclados de mano de a 56 notas cada uno, de do a sol, colocados en consola, y uno de pedales de 30 notas, de do a fa, con 7 pedales de combinación y 4 botones automáticos para combinaciones filijas. Los registros se abren mediante una leve presión a un botón automático, lo cual puede hacerse sin levantar la mano del teclado. Tiene un depósito general con sus dos bombas de absorción y el mecanismo correspondiente para producir el aire necesario, y para regularizarlo en el interior del instrumento cuenta con dos fuelles menores. Los secretos, que responden con precisión a los registros que alimentan, tienen, en atención a su importancia, grandes planchas de goma que amortiguan los golpes del aire. Los grandes bajos de cada registro están en secretos independientes y así armonizan con la cantidad de aire que aquellos necesitan y evitan a la vez se alteren los sonidos de los tubos que van sobre los secretos generales. Para que sean de gran efecto los fuertes y pianos, en la fachada del órgano hay unas persianas giratorias, de madera gruesa, que mediante el pedal-báscula se mueven a querer del ejecutante. Los registros están contrainstados con la aleación de estaño que a cada uno corresponde con el fin de imitar los distintos instrumentos, siendo de madera parte de los bajos para imitar mejor la cuerda; la Viola de Gamba y Voz Celeste llevan frenos armónicos de metal con lo que se ha llegado a un verdadero timbre, y la voz humana está encerrada en una doble caja expresiva, lo que le da más perfecta imitación. Los fuelles funcionan con ventilador eléctrico el que ha sido construido en Suiza, casa Meidinger.

Está colocado en el coro de la iglesia y montado en dos cuerpos, dejando al centro el ventanal que da a la plaza, ante el cual se levanta la airoso consola dejando al que ejecuta con la mirada frente al altar.

El montaje es de gran estética. Todo el órgano está encerrado en sólido estuche de primoroso trabajo escultórico; las tuberías van encuadradas en hermoso marco dorado que en gentiles remates une los dos cuerpos del órgano orlando la parte superior del ventanal. Como motivos de adorno hay los corazones de Jesús y María, bastos de ángeles, florones bien perfilados, y en el centro un doble escudo; una esfera terrestre con un ramo verde sobre campo plata el uno, y una garganta de montañas plateadas con aurea estrella en medio y fondo azul el otro; son los escudos patronímicos del ferviente hijo de la Virgen de Lluç y médico militar don José Ramón y Coll, que al morir hizo a su celestial Madre heredera universal legándole unas 25 mil pesetas, queriendo que el órgano tan antiguo como deficiente fuera sustituido por otro y así pudieran cantarse con más realza las glorias de la Reina de nuestras montañas.

En el refectorio de los Padres, al rededor de cuya mesa se sentaron distinguidas personalidades que habían tomado parte en la solemnidad, se tributó al señor Ramón un sencillo, pero íntimo y espiritual homenaje; rexonaron a su memoria la oración del Padre-nuestro.

La obra escultórica que queda indicada someramente está sujeta a un boceto del arquitecto diocesano señor Roca y la exacta interpretación se debe al escultor señor Amer. Nuestro aplauso a los dos.

Y a los Padres de los SS. CC. ¿qué se les debe decir? Trocaremos el elogio con una plegaria a la Virgen para que continúen estos caudales misioneros sembrando de flores místicas, de virtudes cristianas su Reino de Mallorca. Ave, María.

X.

Lluç, 25 de Septiembre.

Tiro Nacional

El domingo resultaron premiados:

Don Juan Urgellés, don José Fornés, don Bartolomé Mas, don Francisco Lázaro, don Salvador Feliu, don Francisco Gaita.

La Escuela Práctica.—Está de cada domingo mas concurrida y para el debido orden en la enseñanza cada alumno a su llegada al campo deberá pedir número y ser anotado en lista; cuando sea llamado hará dos series seguidas de 5 disparos (con aparato Match) sobre dos blancos, volviendo a pedir número si desea repetir una vez que hayan entrado todos «en turno» la primera.

Ante la insistente petición de muchos socios la Comisión de Tiro ha acordado dedicar los «jueves por la tarde» (de 2:30 a puesta de sol) al tiro de entrenamiento con fusil y pistola, lo cual se pone en conocimiento de los pescadores para evitar desgracias.

Programa para el día 25.—Con pistola o revolver de guerra sobre blanco circular a 50 m. 10 balas. Matrícula 2 pesetas.—Repetición 1 peseta.—7 premios.

Habrán blancos colocados para el tiro con fusil a 200 m. pudiendo efectuarse el entrenamiento en iguales condiciones que los jueves o sea cada serie de 10 balas sobre un blanco de 20 cm. y los cartuchos a 5 cm.

La circular gubernativa prohibiendo el «burro»

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del Gobernador civil:

«Habiendo llegado a conocimiento de mi Autoridad que en la casi totalidad de cafés y establecimientos similares de esta provincia, por inveterada costumbre, se ha venido tolerando el juego denominado «burro», en el cual, si bien interviene algo el cálculo, destreza del jugador, la exajerada cuantía del tanto y lo que se presta a que en el mismo se crucen apuestas, a veces cuantiosas, burlando la vigilancia de los encargados de impedirlo, hace que dicho juego no sea ya de distracción ni entretenimiento y sí la ruina y desasosiego de numerosos hogares generalmente modestos que ven mermados sus escasos ingresos por el pernicioso hábito adquirido por los ciudadanos que así lo hacen y en su vista, en virtud de las atribuciones que me confieren las disposiciones ordeno a todos los Alcaldes, Guardia civil, Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y demás funcionarios dependientes de mi Autoridad que con todo celo ejerzan activa vigilancia para impedir dicho juego que queda declarado ilícito y como tal prohibido, denunciándome a los infractores, tanto dueños de establecimientos como jugadores, para imponerles la sanción correspondiente.

Palma, 22 Septiembre de 1923.—El Gobernador, Lorenzo Challier.»

De Son Servera

En la Junta general extraordinaria celebrada últimamente en el Sindicato Agrícola Católico por los socios del mismo fueron elegidos los miembros que han de regir la nombrada entidad.

Por mayoría de votos fueron designados los siguientes señores: Presidente, don Bartolomé Fluxá Alemany; Vicepresidente, don Gabriel Pons Serra; Secretario, don Antonio Massanet; Tesorero, don Antonio Cursach Lliteras; Vocal 1.º, don Juan Bauza; Id. 2.º, don Pedro J. Barceló; Id. 3.º, don Miguel Sart; Id. 4.º, don Rafael Sancho Servera.

También quedó constituido el Consejo de Vigilancia en la siguiente forma: don Cristóbal Lliteras Sureda; Vicepresidente, don Bartolomé Brunet; 1.º vocal, don Bartolomé Oliver; 2.º id. don Juan Nebot.

—Seguidamente, después de rezar el Santo Rosario en sufragio del alma de un socio difunto, el Presidente señor Fluxá y Alemany dió las gracias a la Junta general por haberle elegido para el cargo que considera se le ha confiado indignamente y que procurará desempeñar a gusto de todos.

—Dióse cuenta después de una comunicación de la Agencia de la Federación en Barcelona recomendando se exporte a aquella ciudad higos pasos, pues los consumidores quedaren el año pasado muy satisfechos de los sabrosos y muy ricos higos de Son Servera.

Noticias militares

Destinos.—Artillería: Coronel don Antonio Torner Bioti de la Comandancia de Mallorca, a la de Barcelona.

Id. don Ignacio Pons Santacren, del séptimo Regimiento de Artillería ligera, a la Comandancia de dicha Arma de Mallorca.

Lavado de ropa.—Se ha dispuesto que a partir del día 1.º de octubre próximo se encarguen los cuerpos del lavado de sábanas y cabezales correspondientes a su fuerza.

De Manacor

Muy cerca del mediodía de ayer durmióse en el Señor, con muerte suave y placidísima doña Sebastiana Rubí y Pucóvi, hermana de nuestro querido Arcipreste Rdo. don Rafael Ignacio Rubí.

Tras breve dolencia y recibidos con entera lucidez y edificante piedad los Santos Sacramentos, baja al sepulcro la respetable anciana a los ochenta y siete años de edad, bien colmada de buenas obras, y rodeada siempre de la simpatía y profundo afecto de cuantos la trataron.

Su piedad de todas reconocida, su carácter en extremo jovial y amable hasta su postrer momento, y sus obras de caridad le granjearon en Manacor una popularidad honrosa y envidiable.

Devota ferviente de la Orden de Padre Predicadores, cuyo amor heredó de su tío el sabio maestro de latín Fray Benedito Pucóvi Mascaró, famoso por su virtud y su pericia en el arte de enseñar y que murió en 1872 a los 79 años de edad, mostróse la difunta muy adicta y amante de los Padres Dominicos, de cuyas ropas cuidaba con maternal solicitud y quiso que su cadáver fuese revestido del glorioso hábito de Santo Domingo de Guzmán.

La concurrencia que desfilaron ayer por la casa mortuoria, que era la casa rectoría, para el rezo del santo Rosario fué numerosísima y de todas las clases sociales; lo mismo que la que acudió a la conducción del cadáver al cementerio.

Hay se le han celebrado solemnes funerales en la parroquia y en la iglesia de los Padres Dominicos, siendo oficiante en la primera el hermano de la difunta nuestro octogenario Párroco, y en la segunda su sobrino el Párroco de Binisalem Rdo. don Miguel Ribas.

Huelga casi el consignar que todo lo más visible de esta ciudad, amén de otras muchí-

simas personas de toda categoría, ha acudido espontáneamente a dichos funerales y ha pasado a testimoniar su pésame ante nuestro Párroco y su estimada familia.

A toda ésta y muy particular al hermano de la extinta, nuestro venerable Arcipreste, a su anciana hermana doña María y a sus sobrinos el ya nombrado Párroco de Binisalem, el vicario de Búger don Honorato Ribas, y doña Juana Morey Pucóvi repetimos muy de corazón el testimonio de nuestra leal condolencia

Corresponsal

Manacor, 25 Septiembre 1923.

Ejercicios espirituales para Seglares

TANDAS EN SA POBLA

Empezará día 14 de Octubre, por la noche, terminando el día 18 por la mañana.

Director: P. Juan Bauzá SS. CC. Habrá otras tandas que se anunciarán en tiempo oportuno.

Tandas en San Salvador (Felanitx)

1.ª—Empezará día 30 de Septiembre, por la noche, terminando el día 4 por la mañana.

Director: P. Juan Pascual S. J.

2.ª—Días 7 de Octubre a 11.

Director: P. Jaime Castell, C. O.

3.ª—Días 21 de Octubre a 25.

Director: P. Gabriel Miralles, S. S. C. C.

Tandas en Montesión (Porreras)

1.ª—Empezará el día 7 de Octubre, por la noche, terminando el día 11 por la mañana.

Director: P. Juan Pascual S. J.

2.ª—Días 14 de Octubre a 18.

Director: P. Guillermo Vivas, S. J.

Nota.—Para inscribirse a cualquiera de las tandas anunciadas, dirigirse a los señores párrocos respectivos.

De Artá

Excursión de la Congregación Mariana por Pollensa y Lluç

La Congregación de la Inmaculada Concepción y San Luis Gonzaga, efectuó en los días 16 y 17 del corriente una excursión por Pollensa y Lluç, bajo la presidencia de su dignísimo director, el Rdo. señor don José Sancho de la Jordana, Pbro., y llevando como acompañantes a los Rdos. señores don Juan Ginart, Vicario, y al que suscribe estas líneas.

De ella vamos a hacer la siguiente narración:

Día 16.—A las primeras horas de la mañana, el local de la Congregación hormiguea de jóvenes congregantes, que habiendo cumplido ya con el precepto de la Sta. Misa, esperan el momento feliz de la partida. El entusiasmo que reina es indescriptible, y el gozo y alegría se ven retratados en todos los semblantes.

Cuando el reloj de la Parroquia da las seis, a una señal del Director, y precedidos del pendón de la Congregación, sostenido por el presidente de la misma, don Antonio Carrió, nos dirigimos a la plaza del Conquistador, donde se halla reunida una inmensa multitud de curiosos.

El Rdo. señor Cura Párroco, don Juan Rubí, acaba de implorar las bendiciones del cielo. Todos los excursionistas buscamos el modo de acomodarnos en alguno de los cuatro grandes camiones que allí esperan, pasando de 100 el número de aquéllos.

Entre los cánticos de los congregantes y vítores de los espectadores se emprende la marcha.

Después de tres cuartos de rápido viaje, en que atravesamos inmensos olivares, almendrals, higuerales y viñedos, y durante el cual se suceden sin interrupción los cánticos a la Virgen, llegamos a la antigua villa de Santa Margarita. Nos apeamos de los coches, y visitamos el templo parroquial, donde, aparte de notables pinturas, contemplamos la pila bautismal, en la que fué regenerado Fr. Antonio Cerdá, preceptor escogido, de Nápoles, por el Rey Alfonso para su hijo, legado del Papa Nicolás V, aclamado por Pio II, antorcha de la teología, cardenal en 1448, que trocó la silla episcopal de Lérida por la arzobispal de Mesina.

Ya hemos dejado atrás la citada villa. Pasamos por Muro y La Puebla, y, por fin, llegamos al primer término de nuestra excursión, la antiquísima y patriarcal villa de Pollensa. Desde esta población, después de visitadas sus bellezas, que no son pocas, nos trasladamos a su puerto, donde llegamos a cosa de la una.

Ya estamos en el puerto de Pollensa. Nos apeamos de los coches y nos detenemos un momento a contemplar el sublime panorama que se despliega ante nuestra vista.

Cuando llega la hora de comer, sentados en el suelo, satisfacemos nuestro apetito con más de una fiambre, que en varios cestos traemos.

El tiempo transcurre... Es preciso llegar, antes de que anochezca, al último término de nuestro viaje: el Santuario de Lluç.

Ocupamos, otra vez, los coches, y emprendimos la marcha.

¡Hemos llegado al Santuario!

¡Son las siete! Todos dirigimos nuestras miradas ávidas hacia la Santa Imagen de Nuestra Señora, objeto de nuestras aspira-

Una fiesta en Lluç

La inauguración de su magnífico órgano

Era un día de sábado cuando la Virgen María escondida entre las breñas del santuario roquero de Escorca recibió amorosa, con su mirar dulce, la plegaria fervida de Lluç, los rayos de una luz misteriosa que el cielo le enviaba y los cantos angélicos que decían sus leanzas.

Ayer era día de sábado y la Virgen, como siempre amorosa y con su eterno mirar dulce, se circundó nuevamente de luz, de cantos y oración.

Desde aquel día histórico Mallorca en un efluvio constante de amor ha ofrendado a su Reina, a su Madre, estas tres manifestaciones de piedad; mas hoy en un esfuerzo supremo las derrama con mayor esplendor e intensidad angiendo místicamente con ellas su testa coronada.

Noche del sábado.—Las campanas han anunciado fiesta y junto al altar de la Virgen se apretan sus hijos. Es llegado el momento. El Arcipreste de Luca, Rdo. don Francisco Rayó, asistido por el P. Allés, con toda la solemnidad de nuestra liturgia cristiana va rezando las fórmulas propias de una bendición; después el hisopo esparce el agua bendita, mensajera de las bendiciones del cielo, y el órgano que desde aquel momento se siente cristiano y consagrado a María irrumpe, en fuerte oleada de armonía, con el solemne «Te-Deum» (ladamus).

¡Qué Te-Deum! Era el estreno de una composición genial de don Bernardo Salas; el mismo artista pulsaba las notas en las cuales vibraba todo el entusiasmo que como vía al autor, y los inocentes cantores unían a la inspiración el encanto de sus voces argentinas.

¡Sigueron las completas, y lo que dijo el órgano no hay pluma humana que sepa traducirlo.

ciencia y desvelos. «Nos acercamos para arrojarlos en su presencia, rendirle nuestro homenaje y recibir de ella su bendición. No nos saciamos de mirar su rostro, que atrae con fuerza irresistible todos nuestros corazones.

Salimos del templo, para ir a la cena. Después, sentados todos en medio de la plaza, rezamos con especial fervor el Santísimo Rosario. ¡Qué piedad y devoción!... ¡qué hermoso espectáculo aquél, y cuán suave al alma el rumor de tantos jóvenes escogidos, con su medalla colgada del cuello, rezando el Rosario!

El reloj da las diez. A una señal del Director, después de rezadas las oraciones nocturnas del cristiano, acordamos a tomar el debido descanso.

(Concluida)

Anrés Casellas, Pbro.

Artá, Septiembre de 1925.

Ayuntamiento

SESION DE AYER
¡Al salón!

Aun antes de la hora reglamentaria, minutos antes de las doce, desde la escalera —donde se hallan tiesos y relucientes, los guardias urbanos, con el novísimo uniforme de gala— se anuncia la llegada del Gobernador civil, general Chaltier. Unos ediles— Aguiló, Barrera, Planas y Garau, Salom, y Jaime— salen, con el maestro de ceremonias y los maceros, a recibirle, mientras el Alcalde y los restantes ediles se trasladan al salón de sesiones, para que el Gobernador los encuentre ya reunidos. Y así ocurre, aunque todavía no haya dado «En Figuera» las doce cuando penetra en el salón el general.

Los que asisten

Está en la presidencia el Alcalde accidental, señor Buades, y asisten a la sesión, a más de los mentados ediles, los concejales señores Planas y Rosselló, Carbonell, Planas y Garau, Ramis y Mut, Llibrés, Font y Monteros, Obrador, Fons, Barceló, y Rosselló, Jaime, Aguiló, Salom, Barceló y Mir, Barrera, Muntaner, Quintana, Ferretjans, Juliá, Ramis de Ayreñor, Calafell, Mas, Villalonga y Coll.

En el público, gente heterogénea: para que haya de todo, hasta vemos «indianos» y algún súbdito extranjero. Unos guardias, con trajes muy majos— larga casaca encarnada y pantalón negro ribeteado de encarnado—, están, rígidos, a la vanguardia del público.

Acta

De pie aun los concejales— ¡van tan aprisa hoy las cosas!—, se aprueba, sin leerse, el acta de la sesión anterior.

El Gobernador

Y penetran en el salón, llevando el uniforme de gala y el bastón de mando, el Gobernador civil y militar, a quien preceden los maceros, acompaña la comisión de ediles y siguen su ayudante y el maestro de ceremonias. Y, a la imperativa orden de éste, todos se sientan, el general en la presidencia.

Todos de pie otra vez, el Gobernador habla, y dice que viene a corresponder al acto de consideración que tuvo con él el Concejo visitándole a raíz de su toma de posesión; añadiendo luego a los ediles que tengan en cuenta que, al hacerse cargo del Gobierno de provincia, formó el firme propósito de laborar por el bien común de esta hermosa ciudad. Le contesta el Alcalde accidental, diciéndole que las relevantes cualidades que adornan al general Chaltier hacen concebir esperanzas de una beneficiosa y justiciera gestión, y le reitera el ofrecimiento de su apoyo oficial y particular y del del Ayuntamiento.

Seguidamente, se retira el Gobernador, prosiguiendo la sesión después de ocupar nuevamente la presidencia el señor Buades.

Cuentas.—Sobre la mesa

Se aprueban buen número de cuentas por servicios municipales. Y queda otra vez sobre la mesa un dictamen de Obras proponiendo la construcción del empedrado de la calle de Cavaliería.

Una hora a paseadería

Se lee un dictamen de cuyo contenido no podemos hacernos cargo: los comentarios de los ediles que forman coros ahogan la voz del empleado que lo lee. Terminada la lectura, hace uso de la palabra, el socialista Ferretjans, que despotrica contra la Comisión de Hacienda; habla luego de las anomalías que ocurrirán al darse las piedras. Muchos concejales prestan gran atención al enterarse de que se van a dar piedras. ¿Qué piedras serán éstas? ¿Se tratará de adoquines? El señor Barceló y Mir aclara lo de las piedras, renace la calma en los ediles, un tanto azorados por las palabras del «compañero».

Se trata, lector, de las piedras de la pescadería: de si o no son equitativas las nuevas tarifas de alquiler de aquellas establecidas por la Comisión de Hacienda. Esta establece abonos de piedras, a razón de trein-

ta pesetas por piedra y mes. El señor Ferretjans ve un peligro para el pequeño productor en esos abonos, que cree acapararán los intermediarios. Y esto sirve de punto de partida para que nuestros buenos concejales hagan gala de sus dotes oratorias. Se llevan hechos ya cuatro discursos, cuando el señor Barceló y Mir dice que el mal en este asunto proviene del Alcalde, que dejó de percibir el arbitrio— con lo cual quebrantaba su deber—, si bien mantuvo a los empleados encargados de recaudarlo.

—No cobrábamos— exclama el señor Carbonell—, pero pagábamos.

El señor Barceló y Mir arremete contra el Alcalde propietario, en forma que el señor Buades tiene que llamarle la atención. Otro discurso, y otro. Ahora el señor Juliá dice que el concejal tiene por misión fiscalizar, pero no dar soluciones. Habla el señor Font y Monteros, y, como alude al señor Villalonga, éste tiene que meter su cuarto a espadas. ¿A quién aludirá el señor Villalonga? No alude a nadie, y, sin embargo, se pronuncian otros discursos: el señor Carbonell aclara al señor Juliá un extremo de la ley municipal. El señor Coll interrumpe, y el señor Fons tiene que decirle:

—¿Quiere hacer el favor de callarse?

El señor Coll, sin enfadarse, atende la súplica. Rectifican el señor Barceló y Mir, y el señor Ferretjans. Este hace observar que se le ha censurado por haberse suspendido el cobro del arbitrio, y el señor Carbonell le contesta que la censura es para todos los ediles, que toleraron al Alcalde tal suspensión.

El señor Juliá: La censura iba contra estos dos pobrecitos concejales.

El señor Fons: ¡Pobrecito S. S. y tiene un predio!

Pasa el tiempo. Otra vez habla el señor Ferretjans, que dice que hubo edil que alentó a los pescadores para que no pagaran el arbitrio.

—¿Era el señor Coll?— pregunta el señor Fons.

Habla el señor Coll, diciendo que ha llegado tarde y que apenas sabe nada de lo que se ha manifestado durante la sesión. No obstante, pronuncia extenso discurso. El señor Fons le interrumpe: «¡Si llegas, venir temprano!»— le dice. Ahora el señor Coll manifiesta que es refractario a tomar parte en las discusiones. (Risas).

Y, después de una hora de discusión, se pasa a votación el dictamen, que queda aprobado por diez y siete votos contra nueve.

Sobre un seguro

La Comisión de Gobierno y Policía presenta un dictamen, al que se da lectura, proponiendo la adjudicación a una Compañía extranjera del concurso celebrado para asegurar los accidentes del trabajo que puedan sufrir los obreros municipales. A este concurso concurriría también una Compañía española, que ofrecía idénticas condiciones que la extranjera. Después de pronunciarse echo discursos, se acuerda, por veinte votos contra seis, desear una enmienda del se-
Quintana encaminada a que el Concejo asegurara por sí a sus obreros.

—Esa Compañía extranjera— pregunta el señor Barceló y Rosselló—, ¿no es la que no cumplió anteriormente?

Se le contesta que sí.

Por catorce votos contra doce, se acuerda adjudicar el concurso a la Compañía extranjera, si bien está condicionado el acuerdo a que ésta admita la jurisdicción de aquí en cuantos litigios puedan presentarse.

Compra de tuberías

Léese un dictamen proponiendo la adjudicación a los señores Casanovas y Obrador del concurso celebrado para adquirir cierta cantidad de tuberías de hierro para el servicio de aguas.

El señor Barceló y Mir pide no se adjudique el concurso, dada la importancia de la tubería a adquirir— de un valor de más de 24 mil pesetas—, y se aborde de lleno, previo concienzudo estudio por especialistas técnicos, la canalización de las aguas. El señor Barceló y Rosselló no cree sería la costumbre del señor Barceló y Mir de retrotraer las discusiones de los asuntos al principio de éstos, sin tener en cuenta la parte de ellos ya ejecutada; explica los fines de dicha adquisición de cañería— sustituir y ampliar la de diversas barriadas: Lonja, Mercado, etc.—, y afirma que constituiría una informalidad atender el punto de vista del edil wayerlista, a no ser que éste vea unas precios perjudiciales en las ofertas del concurso. El señor Barceló y Mir manifiesta que lo único que le induce a no admitir la adjudicación del concurso es la mucha cantidad de la tubería a adquirir. El señor Font y Monteros defiende la adjudicación del concurso. Queda aprobado el dictamen, con el voto en contra del señor Barceló y Mir.

Las fiestas de Ramón Lull.—¿Se instruirá expediente?

A propósito de las cuentas de las fiestas celebradas en honor del Beato Ramón Lull, el señor Juliá censura acerbamente a quienes las organizaron sin tener en cuenta que no había cantidad presupuestada para ellas ni

las precedió acuerdo de celebrarias: se refiere a los actos cívicos, no a las funciones religiosas, para las que había consignación, y da, asimismo, alguna nota populachera, después de decir que vio en los organizadores cierta preferencia por el «Orfeó Mallorquí», en postergación de los otros orfeones locales, para quienes pide una subvención, igual a la propuesta para el «Orfeó». El señor Ferretjans censura la cuenta de la banda de música y la de los ministriles, que «demuestra en los organizadores— indica— favoritismo o incapacidad». Se prolonga la discusión, y se dice que las cuentas están pagadas ya. «¡Cómo!»— exclama el señor Juliá— ¿Dónde se ha visto tanta ilegalidad? Y pide el edil republicano que se abra expediente para exigir responsabilidad a quienes satisficieron las cuentas sin previo acuerdo del Concejo. Pero, ¡si esto ocurre cada día, señores concejales! Con el voto en contra de los señores Villalonga, Ferretjans y Juliá, quedan aprobadas las cuentas.

Varios asuntos

Se conceden buen número de permisos para obras particulares. Se acuerda la organización de brigadas de obreros para ejecutar las obras por cuenta del Ayuntamiento. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Y queda sobre la mesa un dictamen proponiendo un castigo, por negligencias en el servicio, contra un acequiero municipal.

Los carteros

A propuesta del señor Obrador, se acuerda dirigir al Presidente del Directorio militar el siguiente telegrama:

«Ayuntamiento preside, pidió reiteradamente Ministro, sin lograrlo, aumento consignación esta Cartería, pues extensión grandísima área recogida y reparto correspondencia, imposible atenderla número actual carteros, necesitando, al menos, once mil pesetas sobre actual consignación; rogando V. E. atienda súplica, que permitirá esta Administración Correos aumentar diez carteros.—Saludable respetuosamente.—Alcalde accidental, Pedro Buades».

La ausencia del Alcalde

El señor Font y Monteros pide se lea el artículo 117 de la ley municipal. Así se hace. Dice este artículo que los ediles, con inclusión de los Alcaldes, no pueden ausentarse más de dos días de la localidad donde desempeñan sus cargos sin previo permiso. Luego dice el edil wayerlista:

—Desde el 5 de Agosto, se está incumpliendo dicho artículo de la ley por parte del Alcalde propietario, que está ausente de Palma, ignorando su paradero. Hace esta manifestación para acudir a la responsabilidad que pudiera caberme.

El señor Juliá dice que un Ayuntamiento como éste, que instantes antes ha faltado a la ley, no tiene autoridad para aplicar ésta por otros motivos.

Los obreros de Murallas

El señor Ferretjans censura que se tenga que despedir a cincuenta obreros de Murallas. El señor Jaime justifica el despido, por falta de efectivo, y dice que, en vez de cincuenta, tendrán que ser 65 los despedidos. El señor Barceló y Mir dice que su opinión es de que se efectúen por subasta las obras de derribo de las murallas.

Y se levanta la sesión, siendo las dos menos minutos.

Ferrocarril de Sóller

Desde el día 1.º de Octubre en la Compañía Ferrocarril de Sóller [regirá el itinerario de invierno, o sea:

Salidas de Palma, 7:40, 14:35 y 19. De Sóller, a las 6, 9:15 y 17. Y el tren de los días festivos que sale de Sóller a las 13:30 lo efectuará a las 13:15.

Notas de sociedad

Fallecimientos

En su predio «Son Buñola» (Bañabufar), falleció el lunes último la noble señora doña María de la Paz Fontes y Sánchez de Teruel de Zaforteza.

La finada deja entre cuantos tuvieron ocasión de tratarla un recuerdo grato, por sus virtudes y carácter bondadoso, y su muerte ha sido sentidísima en la alta sociedad de Palma.

D. E. P. Enviarnos a su distinguida familia, y en especial a su afilido esposo, el noble señor don Mateo Zaforteza; a sus hijos don José, don Diego, don Mateo, don Luis, don Carmen, donña María de la Paz y donña Margarita, y a sus hijos políticos el capitán de Caballería don Jaime de Ojeza y el abogado don Juan Massanet la expresión de nuestro más sentido pésame.

—En la tarde de ayer falleció, después de recibir los últimos Sacramentos, el virtuoso Hermano Coadjutor Bartolomé Gallart.

R. I. P. Enviarnos a los P. P. de la Misión nuestro sentido pésame.

Licenciado

En la Universidad de Valencia, ha obte-



ROGAD A DIOS EN CARIDAD
por el alma de

María de la Paz Fontes y Sánchez de Teruel
de Zaforteza

Falleció en la pas del Señor, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica en su predio «Son Buñola» (Bañabufar) el 24 del actual

Q. E. P. D.

Su esposo, hijos, hijas, hijos políticos, hijas políticas, nietos, hermanas, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al Rosario y funeral en la Iglesia de la Concepción el viernes 28 a las diez y media y once respectivamente.

No se invita particularmente
El duelo se despidió en la Iglesia No se recibe en la casa mortuoria

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
Permanecerá en Palma los días 29 mañana y tarde y 30 solo por la mañana
Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde
Rambla 20, principal. (En el consultorio del Dr. Comas).

Escuela Católica Alemana

Lulio, 7, (Antes en el Claustro de San Francisco)

En esta Escuela empezarán las clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora,

Doña María Mut de Garau

(Cruz, 4-1.-1.º) todos los días de 10 a 14

nido el título de Licenciado en Filosofía y Letras, con la calificación máxima, don Jaime Doméngue Mir, notario de Sóller.

Funerales

En la parroquia iglesia de Campanet se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma del distinguido joven don Mateo Gelaber y Benassar.

La numerosa concurrencia que asistió al acto puso de manifiesto el sentimiento que ha causado la muerte del finado, así como las muchas relaciones y simpatías de que goza su distinguida familia, a la cual reiteramos nuestro sentido pésame, especialmente al afilido padre del difunto, nuestro estimado amigo el propietario de Inca señor don Joaquín Gelaber.

De viaje

En el vapor-correo de Alicante llegaron ayer día Concepción y doña Rafaela Alvarez Campana.

—Ayer salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don José Ripoll, don Manuel Vives e hija, don Melchor Rosselló, don Francisco Manresa, don Pedro Bonnin, don Enrique Vilar, don José Casellas, don Miguel Bestard, don Francisco González y señora, don Ramón Vogués, don José Ximenes, don Antonio Marqués y don Ramón Avellanet y señora.

También salieron [don Manuel de Lete, don Antonio Puig y familia, don Francisco Fuster, don Miguel Mener, don Jaime Mory y señora, don Miguel Benet, don Francisco Calleja, don Jesús Gil y don José Sala.

Igualmente salieron doña Josefa Canals de Chalvi, el cadete de infantería don Victoria Isasi y el Teniente Fiscal de esta Audiencia don Fernando de Sagredo.

En el mismo buque salió para Barcelona, de paso para Madrid, adonde se dirige con el fin de tomar parte en las oposiciones al Cuerpo de Abogados del Estado, próximas a celebrarse, el joven abogado don Antonio Marqués, hijo del Presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués Luigi.

—Entre el pasaje llegado esta mañana de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el propietario de los «Almacenes Matons» don Rafael Fellu, el capitán de infantería don Antonio Roca, el Capellán de honor del Obispo de Lérida Rdo. don Pedro Jaime, don Alfredo Llompart acompañado de su señora esposa doña María Grillón, el propietario del «Garaje Vidal» don Francisco Vidal, don Jaime Salom y don Juan Marqués.

Nuevo piloto

Ha terminado los estudios de Piloto Mercante, después de brillantes exámenes veri-

ficados en la Escuela Especial de Náutica de Palma, el joven don Juan Mayol Miralles, alumno del Centro de Enseñanza.

La función de la «Asociación de la Prensa»

El próximo sábado, en «matinée», que empezará a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Lírico la anunciada función a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares».

Esta ha nombrado una comisión para que cuide de la organización de la fiesta. Se estrenará la comedia caricaturesca en cuatro actos «Avelino Perdiguer», adaptación, por Enrique García Velloso, de la obra «Armoit y Manoussi», de Gerlindon.

Del mar

Ayer tarde llegó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha venido esta mañana el vapor «Mallorca».

Mañana es esperado en nuestro puerto el vapor «Jorge Juan», procedente de Valencia. Dicho buque debe continuar por la noche, su viaje a Mahón.

Han llegado a Barcelona, procedentes de Ciudadela, los pailebotas «San Antonio» y «Apelonia».

También ha llegado a Barcelona el torpedero de guerra español «Audaz».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Máximo y Santa Eustaquia.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jerónimo, en sufragio del alma de doña Francisca Villalonga y Mateu, costeadas por dicha señora al gran Padre San Jerónimo: a las seis y media de la mañana, se expondrá S. D. M.; a las diez, Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario y continuación de la Novena con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Otras funciones.—En San Miguel, después de los actos de coro, solemnes Vísperas Completas Maitines y Laudes en preparación a la fiesta de Su Titular.

En las Teresas, comienza un tríduo en honor de la Beata Teresita del Niño Jesús durante la misa de las nueve.

Visita.—A Nuestra Sra. de la Misericordia, en Santa Magdalena.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 27 (1'00)

El parte oficial

El parte oficial de Marruecos facilitado ayer a los periodistas por el Subsecretario de Guerra, dice lo siguiente:

El general en Jefe del Ejército de África me comunica que en la zona de Melilla las

baterías de Tizi-Azza Dar-Mizian y Afrau, bombardearon durante el día de ayer al enemigo que se fortificaba.

Las fuerzas alojadas en Tifarmin efectuaron una marcha táctica sin novedad.

En el lazareto de Artillería se ha comprobado existen varios casos de enfermedad sospechosa en militares y paisanos.

El comandante del Regimiento de Ceriñola se cayó del caballo, hiriéndose en un

brazo, cuando marchaba a revisar las posiciones de Hauen.

El Raisuni felicita al general Aizpura y reitera su adhesión a España.—El Alto Comisario le contesta

Tetán.—Ayer estuvo en la Alta Comisaría, con objeto de visitar al General Aizpura, Muley Salik, primo del Raisuni, quien le entregó una carta muy afectuosa del «xerif», en la cual, el Raisuni, le felicita por su reciente nombramiento, al que dice ha sido elevado por sus propios méritos.

Agrega que no abriga duda alguna respec-

to al carifio que tiene, el general, a aquella zona y termina reiterando su adhesión a España.

El general Aizpura ha contestado a esta carta agradeciendo en nombre de España, los ofrecimientos del Raisuni y en nombre del Gobierno y en el suyo propio le manifiesta que tienen confianza en que su colaboración en aquella zona será eficaz para restablecer, de una vez, la paz y el progreso.

Noticias varias

Madrid, 26 (1'00)

Boda del príncipe Raniero de Borbón.—En Dchagui (Checoslovaquia) se ha celebrado la boda del Príncipe Raniero de Borbón con la condesa Clotilde de Zameyska, constituyendo esta ceremonia un verdadero acontecimiento.

En representación del Rey de España asistió a la boda el Príncipe Felipe de Borbón, hermano del novio.

El Papa, envió a los contrayentes su bendición.

Nueva Junta federal de los estudiantes católicos

Se reunieron ayer los estudiantes católicos, eligiendo su nueva Junta federal. Esta fue elegida por unanimidad y los agraciados tomaron inmediatamente posesión de sus cargos.

El movimiento militar

Madrid, 27 (1'00) Disposiciones en la "Gaceta". En la Gaceta de ayer se publican las siguientes disposiciones: Admitiendo la dimisión que ha presentado el Presidente del Consejo de Instrucción pública, don Natalio Rivas.

despachos, para los generales del Directorio.

Estos se instalarán en la planta baja de la Presidencia. La Bolsa Madrid, 27 (1'00) Cofreación de ayer Interior contado. 70'50 Interior fin de mes. 00'00 Amortizable 5 por 100. 94'40 Amortizable 4 por 100. 89'00 Banco de España. 580'00 Compañía Tabacalera. 000'00 Francos. 44'75 Libras. 32'70 Exterior. 86'00 Marcos. 0'00 Liras. 00'00 Dólares. 7'09 Serenas. 00'00 Francos suizos. 128'00

nes del día anterior respecto de la aplicación de la censura militar. Nos dijo que la censura no se ampliará, sino que se redactará todo lo posible. «Yo me refería, añadió, a la reproducción de libros y artículos de personas fallecidas hace tiempo de las que se recogen términos tendenciosos.

se ha dictado extremando la vigilancia aduanera.

Para la detención de sospechosos.—Detención de uno La policía sigue extremando la vigilancia en los trenes encaminada a la detención de los sospechosos. En el correo de Andalucía, fué detenido el sindicalista Armando Corrales cual se le dirigió a Albacete para hacer allí propaganda del sindicalismo.

Madrid, 26 (16'00) El partido social popular El domingo próximo se reunirá el Directorio del Partido Social Popular, en Calatayud. La reunión se celebra allí por ser aquel punto de convergencia de varias líneas y facilitar así la concurrencia de los vocales que residen en provincias.

No es cierto, y así lo insinuó «ABC», que el Soberano tuviese conocimiento de la protesta militar iniciada por el marqués de Estella, en unión de otros generales. Y, naturalmente, tampoco es cierto que Su Majestad el Rey cooperase en ese movimiento. El Monarca, atento a lo que pensaban y decían muchos españoles, y a lo que a diario escribía la Prensa independiente tenía, sí, plena conciencia de que la política no podía continuar por los derroteros que llevaba, pues ni los Gobiernos anteriores ni el últimamente presidido por el caballero marqués de Alhucemas hicieron nada para resolver los graves problemas que afectan al honor y a la vida de España.

seguro que al día siguiente estaría en Madrid. Así fué, y el presidente del Consejo planteó entonces la cuestión de confianza, al proponer la destitución de los generales que habían iniciado el movimiento y al pedir la inmediata apertura de las Cortes. El Monarca preguntó al marqués de Alhucemas: «¿Y es seguro que con la destitución de estos generales cesará el movimiento iniciado? ¿Sabes y puedes garantizar que las demás guarniciones no imitarán la conducta de las de Barcelona y Zaragoza?» El Gobierno no sabía nada. El movimiento constituyó para él una sorpresa, como lo prueba el viaje emprendido a la capital de Cataluña por el ministro de Fomento la misma noche en que estalló la protesta militar.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Los detenidos con motivo del asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa Se ha dispuesto que ingresen en la prisión celular de esta capital, a disposición del Jefe instructor de las diligencias relativas al asalto de la Caja de Ahorros de Tarrasa, los 18 detenidos con motivo del hecho. Regreso de escuadrones Han regresado a Manresa los dos escuadrones de Caballería que se trasladaron a Tarrasa con motivo de las ejecuciones de José Saleta y Jesús Pascual. Premio En la reunión que celebra esta noche el Ayuntamiento de Tarrasa probablemente se verá un premio para los dos guardias civiles que el domingo último escaparon en la carretera de Rubí un automóvil que conducía 150 bombas de mano. Registro en un centro anarquista.—Detenciones Esta mañana la policía practicó un registro en un centro obrero de la calle de Santa Agueda, n.º 40, donde se halla domiciliado el Comité de Relaciones anarquistas, habiendo sido detenidos Fernando Roa, Juan B. Esteve (a) Bonafulla, Faustino Beltrán, Jeremías Reig, José Betrán y José Domingo. Estos individuos son conocidos por sus ideas comunistas, existiendo antecedentes de algunos de ellos en la Inspección General de Policía. Una denuncia Bautista Rambia, conductor de una moto con «side-car» de alquiler, denunció ante el juzgado de guardia que dos sujetos, después

de hacer que los condujera a Vilafranca del Panadés, desaparecieron sin abonarle las 150 pesetas que importaba el servicio. Lo curioso del caso es que se ha comprobado que los sujetos denunciados son dos de los detenidos y encarcelados en Tarrasa con motivo de los recientes sucesos desarrollados en dicha población. Viaje comentado Es muy comentado el viaje a Madrid del presidente de la Diputación, señor Vallés y Pujals, para conferenciar allí con el presidente del Directorio, señor Primo de Rivera. Un atraco Esta mañana, tres individuos se echaron en la calle de la Marina encima de un carretero y le registraron los bolsillos. Como no le hallaron dinero, ni objeto alguno de valor, le dijeron que podía continuar su camino. Huelgas terminadas El Sindicato Único del ramo de la madera, ha dado por terminadas las huelgas que desde hace algún tiempo sostenían los obreros de las casas Ribas y Pradet y Juvé. Divergencias zanjadas Han sido zanjadas satisfactoriamente las divergencias surgidas entre el obispo de Sisona y el Ayuntamiento de Berga, y resueltos los incidentes que obligaron al prelado a decretar el cierre del Santuario de Nira. Señora de Queralt, el que ha sido nuevamente abierto al culto con extraordinario júbilo do los fieles de Berga y su comarca. Palou Garr Barcelona, 26 de Septiembre.

El viaje del Cardenal Benloch a América

En «La Vanguardia», de Barcelona, leemos el siguiente telegrama, que rectifica el que publicamos ayer: «Buenos Aires, 25.—El presidente Alvear recibió ayer la visita del cardenal Benloch y de los miembros de la delegación española, a las tres de la tarde. Los visitantes iban acompañados por el ministro de Relaciones Exteriores y por el introductor de embajadores. La entrevista fué cordialísima, y en ella el cardenal expresó al presidente argentino los cordiales saludos del rey Alfonso y del pueblo español a sus hermanos de América. El presidente Alvear contestó agradeciendo el saludo y diciendo que estaba incondicionalmente dispuesto a estrechar las relaciones que unen a los dos pueblos hermanos. Poco después el señor Alvear devolvió la visita al cardenal por mediación del ministro de Relaciones Exteriores. El cardenal Benloch saldrá el día 30 del actual en dirección a Chile.

La entrevista del Director de «ABC», con S. M. el Rey

El número de «ABC» llegado hoy a Palma relata en la siguiente forma la entrevista de su Director con S. M. el Rey: «El director de «ABC», don Torcato Luca de Tena, regresó ayer a Madrid en el sudexpreso, en el mismo tren en que viajaba Su Majestad el Rey. Bondadosamente el Monarca recibió en el coche regio al señor Luca de Tena, y en una conversación que se prolongó cerca de dos horas, le explicó detalladamente su intervención en los últimos sucesos políticos que están llamados a cambiar la faz de España.

Teatrales

Esta noche se representará el drama de Fernández Ardavin «La dama de armón». Mañana se celebrará la segunda «matinée» de la temporada: comenzará a las seis de la tarde. Suelos y noticias Sustracción de gallinas Fué ayer detenido y conducido a la Inspección de vigilancia un individuo a quien se encontró con un saco en el que llevaba cuatro gallinas sin que supiera explicar su procedencia. Interrogado en la Inspección, dijo había sustraído las aves de las fincas «Es Fortí» y «Sintia d'en Gil». El detenido ingresó en la cárcel, siendo puesto a disposición del Juzgado. Reunión de Celadoras en Montesión La reunión ordinaria de Celadoras y Presidentas del S. Corazón de Jesús, se celebrará, este mes, el próximo domingo, a las cinco de la tarde, en el local acostumbrado. Un telegrama de Martínez Anido El Gobernador civil, general Chaltier, recibió ayer un telegrama del Subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, en el que, al posesionarse del cargo, le saludaba, así como también al personal de este Gobierno, y recomienda a todos una labor activa y justiciera que auxilie su gestión en el Ministerio, encaminada al bienestar y a la prosperidad de España. Robo en Ibiza La guardia civil del puesto de Ibiza ha detenido a un sujeto autor de un robo de 200 pesetas en metálico, perpetrado en aquella ciudad, en la casa llamada «La Mutual». Convierto y confeso del hecho, el detenido fué puesto bajo la acción judicial. Vacante Hállase vacante la plaza de Director del Laboratorio del Instituto de Baleares, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas.

Instituto General y Técnico Los exámenes de Religión señalados para el día 29, se verificarán el día 23, a las diez y media de la mañana.

Hotel para alquilar

Se alquila el hotel de la Ciudad Jardín, con derecho exclusivo al servicio de playa. Dicho alquiler podrá empezar el 1.º del próximo Octubre. Las proposiciones podrán presentarse en las oficinas de la Compañía de Tranvías eléctricos, calle Marina y dirigidas al Presidente de «Progreso Urbano».

Colegio de San Alonso

Director don Pedro J. Garau. Enseñanza primaria, Bachiller, Comercio, Magisterio y Pensiónado. Montesión, n.º 8.

Bachillerato y Peritaje Mercantil

ABREVIADO Informes: José Font y Arbós, Abogado y Perito Mercantil. VERÍ, 19

EN EL CORP-MARÍ

SE VENDE a alquiler, espléndido chalet, alegrísimo, espacioso, moderno, cómodo. Informes: San Sebastián, 9.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO
 El vapor Antonio López saldrá el 25 de Octubre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Cristóbal Colón saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 18 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Cienfuegos, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arequipa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El vapor C. López López saldrá el 25 de Octubre de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 25 de Octubre para Manila y Puertos de China y Japón.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor Alicante saldrá el 1 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafos sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

FABRICA DE EBONITA

Para aplicaciones eléctricas.—Telefónicas y Mecánicas.—Goma dursi.—Ebonita y Flexible.—Tubo Flexible para aislar.—Planchas de Ebonita.—Barras o Bastones de Ebonita.—Tubos de Ebonita.—Artículos moldeados de Ebonita para manipular ácidos cañones aislantes.—Ebonita Dieléctric.—Cubos.—Embudos y recipientes.—Arandelas, Discos, Platinas, Coros, Composición (Chatterton). Alfombras para aislar.—Guantes para alta tensión, etc. etc.

Casa CODINA

— Calle Unión 8, Palma —
 Entre Mercado y Rómulo (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecieron cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanías.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 11 de Octubre el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 8 y 9 Octubre.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet e Hijos**, Marina, 62, Palma

GRAN SURTIDO DE Específicos Nacionales y Extranjeros

Droguería de Hijo de José Juan
 Calle de la Marina, n.º 20



Una fuente de Tifus

Las más graves enfermedades epidémicas pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición no procura. Las personas que en todas las comidas hacen uso del agua mineralizada por los

Lithinés del Dr GUSTIN

escapan a las enfermedades epidémicas. Basta disolver en un litro de agua pura ó hervida un paquete de estos LITHINÉS, para obtener un agua mineral deliciosa y curativa.

La caja de 12 paquetes, 1.50 Ptas. — Depósito único para España: **EXIMAT OLIVERES** 14 Travesa de la Industria — BARCELONA

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO.



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Úsese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: **Sebastián Tauler y Compañía**, Montera, 18, Madrid.

Lo lleva V. escrito en la lengua:

¡ESTREÑIDA!



Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejare en seguida que se cuide con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beilfort Bayona (Francia).

Se alquilaría

A señoras o caballeros o a matrimonio sin hijos, una parte de un finca grande, con muebles, y sea por trimestres o por meses. Razón: Centro Anuncios.

Necesitamos

Muchacho de 10 a 12 años. Razón: Centro de Anuncios.

Amiantos, Empaquetaduras, Gomas,

CASA CODINA

CALLE UNION, 8.—PALMA

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.



A. E. G. Tomson Hebeston Ibérica S. A.

LA FILADORA

125 SAN MIGUEL 125

PRECIO FIJO

Se han recibido las novedades de otoño e invierno

Venta de modelos alta novedad en lanería de Señora para trajes y abrigos a mitad de precio

NO CONFUNDIRSE San Miguel 125

Cerca de la Plaza del Olivar

Imp. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11.—PALMA

Esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo